

Мужское это дело!

Нина КУРИЛОВА

Хотите приятно и по-доброму удивиться? Мы привыкли, что уход за пожилыми и немощными людьми осуществляют женщины, а Алексей Павлович Литвин из с. Серетино своим самоотверженным трудом в качестве социального работника опроверг устоявшееся мнение.

33 года назад основательно обосновавшись в Серетино, мужчина проработал много лет в томаровской МПМК бригадиром плотников. В конце 90-х экономическая разруха и запустение настгли и его – остался без работы. А тут односельчанке бабе Шуре потребовалась помощь по уходу, и Алексей Павлович, искренне сочувствуя соседке, взвалил на свои плечи заботы о пожилой женщине, и, как говорят на селе, «доходил» старушку, достойно похоронив её за свой счёт. Он до сих пор переживает о том, что баба Шура всего 5-ти месяцев не дожила до 100 лет.

Слухи о нас, к счастью или к сожалению, летят впереди наших деяний. Вот и об уникальном по своей доброте и милосердию человеке узнали в управлении социальной защиты и предложили ухаживать за пожилыми людьми села. Сейчас у него 9 подопечных с 1928 года рождения и по 1933 год. Историю жизни каждого он знает как свою, сопереживая, радуясь и печалься вместе со своими стариками.

- Один мужчина у меня, почти не ходячий, Николай Константинович Бондаренко. К нему я хожу

строго три раза в день в любое время года, в любую погоду: кормлю тем, что сам приготовлю, а я почти всё умею готовить, убираю, помою, вынесу отходы и пищевые, и...ну, сами знаете, - смущаясь, рассказывает социальный работник. - Николай Константинович не мыслит себя без земли-кормилицы. Весной перестал есть, осунулся и только говорил о том, чтобы огород посадить, хотя сам уже ничего не может делать. Я и вспахал, и посадил картошечки немного, зелени, огурчиков, бахчи. Так он каждый день подробно расспрашивает меня о всходах. Вот как человек привязан к земле, тоскует, когда земля пустует! Он медалью награждён «За трудовую доблесть».

В рассказе Алексея Павловича нет и тени недовольства, хотя всё, о чём он говорил, не входит в официальный перечень услуг, предоставляемых соцработниками, в его словах только восхищение и гордость за своего земляка.

- Магазины, аптеки, медицинская помощь – это само собой. Тут мне жена Татьяна помогает. Она и еду приготовит, а я её в баночках отношу своим старичкам. Но, кроме этого, приходится и плотничать, и столярничать, чинить, латать, огородами заниматься. Село есть село – дел хватит. Вот Лидия Алексеевна Щербак, всю жизнь проработала библиотекарем, её каждый знает, два инфаркта перенесла, ей 80 лет. Как можно ей не помочь, как можно бросить на произвол судьбы. Да и любого из



Фото Н. Куриловой

них. Прикипел я к своим подопечным. Хотя и нет выходных, праздников, так это я сам установил для себя. Люди ведь ждут, надеются, старые и беспомощные. Я не ощущаю запаха старости и болезней, во мне нет брезгливости (кто знает, как нам ещё придётся?), - размышляет Алексей Павлович, - и для меня праздник, когда у них всё хорошо, я каждый день радуюсь тому, что все живы!

Нить беседы всё время закручивается вокруг подопечных – о себе же только скромные и конкретные ответы на вопросы.

Старики как дети – так же беззащитны. Их слегка потускневшие глаза с надеждой и мольбой о помощи не могут оставить равнодушным самое злое сердце. А если сердце такое широкое и доброе, как у Алексея Павловича, то оно ещё и побуждает к конкретным действиям. Человеколюбие, сострадание, уважение к старшему поколению, трудолюбие, многие профессиональные умения, терпение и выдержка – вот твёрдая основа профессии «соци-

альный работник», считает А.П. Литвин, и, как констатировал начальник управления УСЗН Ю.А. Массалитин, все эти качества присутствуют в личности нашего героя.

Один из односельчан как-то заметил ему: «Попадёшь ты, Лёшка, в рай». Только сам Алексей Павлович сомневается в его наличии, поэтому считает, что причина его привязанности к людям в другом. «Душа требует», - откровенно признался этот сильный и могучий ещё мужчина с обаятельной и открытой улыбкой, которая только укрепила веру в искренность сказанного.

Неудивительно, что вся семья жена Татьяна Николаевна, дочь Наташа, сын Олег и все четверо внуков разделяют убеждения главы семьи и помогают ему в нелёгком труде во благо людей. Никакой зарплатой нельзя оценить этот высшей степени альтруизм, служение людям, которые становятся основой душевного и нравственного равновесия и ответом на вопрос: «Зачем я родился?».